2014年高考（山东卷）思想政治试题评析
2014年高考山东卷思想政治试题符合考试大纲的基本要求，科学、准确、公平、规范。试题在变化中保持了相对稳定，在稳定中积极寻求创新，平实中不乏新意。试题坚持以能力测试为主导，关注时代、关注社会、关注生活，坚持基础性与选拔性协调统一，鲜明地体现了思想政治学科的学科特色。

一、变化中求稳定
2014年高考山东卷思想政治试题的试卷结构出现了较大的调整。这主要表现在：（1）试题分值增加了16分；（2）选择题数量由9道试题变为12道试题；（3）取消了选做题。综观全卷可以看出，试题针对上述变化做出了合理的应对：
（一）保持试卷风格的延续性，增强考生对试题的适应性

试题坚持基础性原则，所考查的知识都是考生熟悉的教材主干知识，没有超纲的题目，没有偏题和怪题，例如价格变动对生产的影响、汇率、消费对生产的反作用、市场配置资源、宏观调控、我国政府的主要职能、我国公民政治参与的途径和方式、我国独立自主的和平外交政策、用对立统一的观点看问题、认识过程、文化创新、中华文化、社会主义精神文明建设等。
在试题设计上，仍然保持了宏观、中观、微观设问相结合的风格，并以微观和中观设问为主，设问具体、明确，考生易于把握。微观设问题目包括40题第（2）问“分析政府应如何解决材料二所示问题”、41题第（1）问“说明中国共产党和全国人大常委会在生态文明建设中是如何发挥作用的”、42题第（1）问“说明我国在对外文化传播过程中是如何处理客观规律与主观能动性的关系的”，中观设问题目包括41题第（2）问“阐明修改环境保护法的哲学依据”、42题第（2）问“分析《美丽中国》演出所体现的文化生活道理”，宏观设问题目有40题第（1）问“分析我国电子商务发展的经济意义”。
此外，试题秉承往年的传统，重视“新材料、新情境”的创设和引用，但材料不一味求新求奇，材料契合考查内容，观点明确，呈现方式平实，减少了考生的阅读障碍，有利于考生答题。例如第24题阶梯价格制度、第28题“负面清单”管理模式、第29题习近平访问印度尼西亚、第31题志愿者精神、第32题大道鲁商、第40题电子商务、第42题《美丽中国》演出等。
（二）适度控制阅读量、作答量，给考生留出思考的空间
适度控制阅读量，精心选材。例如第40题材料一用简洁、清晰的表格替代大段文字，描述复杂的电子商务发展信息，材料二用简短的文字直接呈现问题，这两个材料主题突出，信息明显，大大减少了考生的阅读量。再如第41题，哲学模块没有单独设置材料，而是借助政治模块的材料进行设问，减少了学生的阅读量。
控制作答量，每个要点的分值适度增加，淡化对量的要求，突出对考生思维能力的考查。例如第40题第（1）问的答案“扩大就业”“促进经济结构调整”“促进社会主义市场经济发展”，答案简短精准，同时具有逻辑性和开放性，每个要点的分值从1分增加到了2分。
减小学科内综合题的体量。例如第40题和第41题，对往年“经济+政治+哲学”组合的学科内综合题进行了适度改革，改为经济模块单独设立第40题、政治模块和哲学模块组合设立第41题，新的组合方式使40题、41题主题更加鲜明，考查目标更加明确，设问更加具体，有利于考生作答，有利于对考生学科思维能力的考查。

上述做法，对于保证试题难度的相对稳定具有积极的意义。

二、稳定中有创新
（一）强化选择题材料、设问指向与备选项的融合，突出能力立意
选择题在处理材料、设问指向、备选项的关系上，强化三者之间的融合，突出能力立意考查。题干的材料精炼，要素清晰、表述准确，选材的内涵丰富，主题突出；设问部分指向明确，通过提炼主题、列明主体等方式对考查方向加以限定；备选项设计与材料结合紧密，遵循知识本身的科学逻辑和时政本身的生活逻辑，尊重考生的思维过程，正确选项指向明确，错误选项的迷惑性和干扰性适度。例如第26题，需要考生解读材料中心思想，判断材料主旨为“各档用量价格实行超额累进加价”。在设问指向上，明确指出调价的行为主体是“政府”，落脚点是“主要意义”。在备选项的甄别上，本题的错误项自身表述正确，但与题干主旨不符，需要考生仔细思考错误项是否能够正确揭示价格改革的意义，阶梯价格制度对于用量处于高档的家庭而言，会增加生活成本，因而不是“降低居民生活成本”；备选项“发挥市场自发作用”与设问指向的行为主体“政府”不相符，而备选项“稳定市场物价水平”与“阶梯价格制度”自身所体现的价格变化相矛盾；政府推行阶梯价格制度适用范围为水电气等居民的基本生活必需品，用“价格”这个因素来影响居民消费量，引导绿色消费，促进资源节约，增强可持续发展能力。再如第28题政府实行负面清单管理模式的意义，第30题新农村文化礼堂建设的成功经验等。
（二）创新各模块在非选择题中的组合方式，体现模块特色
不同模块的知识特点、能力要求、思维方式各有侧重。3道非选择题部分，经济模块单独考查一题，政治模块与哲学模块组合考查一题，文化模块与哲学模块组合考查一题。这样的创新使情境设计更加流畅、逻辑结构更加紧密，对学科内不同模块的考查更有针对性，突出了模块本身的知识特点、能力要求、思维方式，使考生在作答过程中对问题的认识更加清晰、思维更加连贯。例如第40题，单独考查经济模块，围绕电子商务这一主题，提供了发展状况数据统计表和发展中存在的问题两部分材料，分别从分析意义和提出对策两个角度设问，由浅入深地考查了考生将文字、数据、图表转换为经济信息的观察与理解能力，运用经济原理观察现象、揭示意义的推演与分析能力，针对经济问题提出解决方法的决策与论证能力，展示了经济生活模块的思维特点，试题的经济学味道更加浓厚。再如第41题，将政治生活与哲学生活相结合进行考查，以建设生态文明入题，引导考生深入思考生态文明建设这一重大决策的哲学依据和决策运行机制，通过呈现尊重社会发展规律、党的科学决策、人大立法等材料信息，展现生态文明这一重大决策的理论根据和现实决策过程，哲学与政治的结合设问更加有利于考查考生对生态文明建设必要性、哲学原理现实意义、决策制度化的阐释和论证能力，彰显中国共产党的执政理念和人民代表大会制度的优越性。

（三）注重逻辑思维和发散思维的考查，凸显思维深度和广度
非选择题通过精心设置的设问来实现考查目标，注重结合材料，不是直接考查单一知识点，而是有一定的知识覆盖面，更重要的是对思维能力有了更高的要求，注重对逻辑思维深刻程度和发散思维开放程度进行考查。如40题，第（1）问设问考查电子商务发展的经济意义，考生需要解读表格数据信息，从表格数据信息中读出“拉动消费”“扩大就业”“带动相关产业发展”三个较明显的经济意义，在此基础上，考生还需依据已获得的经济数据信息，调动和运用相关知识，对浅层次的意义进行进一步的分析和解读，获得更深层次的理解，即“优化资源配置”“促进经济结构调整”“促进社会主义市场经济发展”等，作答所需知识层次清晰，作答过程体现了逻辑思维准确性、递进性和完整性；第（2）问考查政府应如何解决网络售假问题，考生需运用具有灵活性和广延性特点的发散思维，结合日常生活经验进行归纳，要求考生从完善市场规则、社会诚信、商务诚信、政府的经济手段和法律手段等多个角度开放性的探究解决方法。
三、关注学生全面发展
（一）试题注重价值观引领，引导学生关注社会生活

试题注重对学生情感、态度、价值观的引领，充分体现了思想政治学科的教育功能。试题立意积极而深刻，引导学生关注社会现象，思考社会现实。试题通过丰富的材料和能激发学生主动思考的设问来引领和考查情感、态度与价值观，引导学生运用马克思主义的基本观点和方法，观察、辨别复杂的社会现象，培养正确的价值判断和行为选择能力，形成正确的世界观、人生观和价值观，树立服务国家、服务人民的社会责任感。例如，第24题对种粮农民实施补贴政策，引导学生关心国家粮食安全，关注三农发展；第25题汇率变动对国际贸易的影响，引导考生关注汇率与国际贸易的关系；第27题课堂场景与特定政治场景相结合，引导学生了解社会主义民主政治的发展；第29题在外交关系中努力践行“和平共处五项原则”，引导学生关注我国外交政策；第34题以“完美”与“不完美”的比喻入题，考查哲学道理的理解和运用，在特定的考试环境中，启迪学生在面临高考压力时，客观认知自己，鼓励学生做更好的自己，为自己的每一点进步而喝彩！
试题注重引导学生认识社会、适应社会、融入社会。试题选择了学生身边的生活案例和社会热点问题，创设了不同的经济情境、政治情境、文化情境、哲学情境，引导学生积极参与学校生活和社会生活。例如，第31题以志愿者队伍的发展为切入点，描述了志愿者们不计报酬、帮助他人、服务社会的志愿精神，探讨了社会发展与人的发展、经济发展与思想道德发展的关系，强调了践行社会主义以核心价值观的重要意义，拉近了“志愿精神”与学生生活的距离，引导学生关心他人，乐于助人，为和谐社会建设贡献力量。 
（二）关注学生综合能力的培养
试题在选择题和非选择题的立意上，通过创设新情境、设置新问题，注重考查学生调动和运用知识解读生活的能力，不仅考查学生对课本知识的判断和辨析能力，更加注重考查学生对社会现象与理论知识之间的必然联系的掌握能力，需要学生有较强的思维能力和灵活运用能力。例如第32题既考查对“文化对经济起推动作用”的辨析能力，又考查材料与选项的逻辑关系，学生需要掌握材料主旨是“文化影响人”还是“经济推动文化发展”，同时体现了价值观引导，引导学生思考“诚信”等核心价值观的历史价值和现实意义。

（三）关注学生创新性思维的培养
试题统筹把握材料、设问和参考答案的逻辑关系，在选材上选择体现创新性思维的背景材料，在设问类型上设置体现创新性思维的设问，在参考答案设置上综合考虑宏观与微观的关系。在材料的选择上，例如40题选材电子商务、41题选材生态文明建设、42题选材对外文化传播，这些选材本身体现了经济创新、社会管理创新、文化传播的创新性思维。在设问类型的选择上，设置体现创新性思维的设问，例如第40题第（2）问考查政府应如何解决网络售假问题，设问具有一定的开放性，鼓励学生多角度思考解决措施；第42题第（1）问，引导学生思考创新与规律之间的关系；第（2）问则引导学生从传播规律、传播内容、传播形式等角度，深入思考中华文化走出去、展示中国形象的方法。在参考答案设置上，考虑宏观和微观相结合，更大限度鼓励创造性思维，例如第40题打击网络售假一题，既引导学生提高处理问题的宏观把握能力，又鼓励学生从经济手段、法律手段和必要的行政手段、诚信建设等多个角度思考，提出创造性解决问题的方法。

综合来看，2014年高考山东卷思想政治试题是一份高质量的试题。试题依据国家教育改革精神，结合山东省高中教育教学实际，在文科综合科目试卷分值和试卷结构变化情况下，既保持了试题整体风格的相对稳定性，又进行了适度创新，具有较高的信度、效度、必要的区分度和适当的难度。
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