2015年普通高考（山东卷）化学试题评析

2015年高考山东卷化学试题立足于高中化学主干内容，强调化学与科技、生产、生活的密切联系，在考查化学学科基础知识、基本技能的同时实现了对考生化学学科素养的全面考查。试题内容积极正面，考查方式新颖灵活，较好地反映了学生的能力和潜质。
一、保持稳定，厚重大器
2015年试题秉承多年来山东卷试题的一贯风格，注重对高中化学核心内容和主干知识的考查。考查内容包括原子结构与元素周期律、物质结构与性质、化学反应速率、化学平衡、电离平衡、水解平衡、沉淀溶解平衡、离子反应及离子方程式书写、氧化还原反应、电解池及原电池原理、重要元素单质及化合物的相关性质、化学计算、化学实验原理、化学实验常见仪器及基本操作、实验数据的分析和处理、有机化学基础等知识。在考查内容的选择上几乎涵盖了高中化学所有的核心内容和主干知识，容量大，覆盖面广，利用有限的试题实现了对高中化学重点内容的全面考查。

第Ⅰ卷选择题部分立足双基、全面设点。在试题设计上，每道题目都围绕一个明确的主题来创设问题情境，选项设计则通过拓展与外延，将对高中化学基础知识的考查最大化，有效提高了试题效度。每道试题都体现了“线索清晰、内容丰富”的特点。
第Ⅱ卷必做部分的三道大题侧重于对考生分析问题、解决问题能力以及实验探究能力等能力领域的考查。通过将化学学科知识的考查巧妙融于那些与考生生活实际、与化工生产实践、与科学研究前沿密切相关的情境素材，使试题背景材料化为衔接学科知识考查与学科素养考查的纽带和桥梁。三道大题选材新颖巧妙，问题设计与试题素材则紧密结合，不会给人以突兀感和割裂感。
二、难度适中，梯度合理
试题在充分体现选拔功能的基础上，注重难度把控，整卷试题难度搭配合理，力求使不同层次的考生都能充分展现自己的水平，各有所得、各得其所。同时，试题在整体布局上充分体现出以考生为本的人文精神，呈现出明显的阶梯性，由浅及深，由易到难，循序渐进，帮助考生稳定情绪、树立信心，发挥出自己的正常水平。
首先，试题难度适中，搭配合理，契合考生的实际水平。试题难易比例搭配得当，必做试题中的选择题侧重于化学基础知识和基本技能的考查，相对比较容易。必做试题中的填空解答题则侧重于化学学科能力的考查，每一题都为不同的考生设置了不同层次的题目，强调对考生思维品质的深度考查，试题具有一定的难度，注重对逻辑思维能力的考查，既考查考生对最终结果的判断，又考查考生对化学现象本质的理解，在区分高端层次考生方面发挥了重要作用。选做试题模块特点鲜明、重点突出、难度适中，对高中化学选修课的开设具有良好的导向作用。
其次，试题重视试题难度梯度的合理设计，贴近考生实际，通过阶梯性的难度设计，帮助考生放松紧张情绪、发挥最佳水平，从而真实反映考生能力。这种难度梯度的合理设计，不仅体现在整卷试题的顺序安排上，也体现在每道试题的设问布局上。整体设计体现了对考生的人文关怀，有助于考生充分发挥实际水平。
三、强调实践，立意高远
绝大部分试题的背景均来源于生产、生活实际或是科技前沿。试题情境新颖客观，一方面可以折射化学在新材料、能源、环境、废物利用等方面的重要作用，另一方面通过这些新颖的素材为考生创设出公平公正的考试情境。
化学是一门以实验为基础的学科，化学实验与探究能力是理科考生应具备的基本能力。试题在考查高中化学实验基础知识的同时，强调尊重工业生产的实际情况，避免闭门造车情况的出现。
四、不断发展，勇于创新
2015年试题在素材选取上更加考究，考查方式更加灵活，通过在试题立意、素材选取、设问角度等方面进行大胆尝试，试题有新的突破。
试题立意鲜明，以考查学生能力为主导，抓住学科知识的综合和内在联系，考查考生“接受、吸收、整合化学信息的能力”，“分析问题和解决（解答）问题的能力”，“化学实验与探究能力”。试题利用工艺流程、模拟装置、图形图像等丰富多彩的信息呈现方式，考查考生准确、快速获取新信息的能力，并对考生将题给信息与已有知识进行重组并综合运用的能力提出了较高的要求。

在设问角度和考查方式方面，试题围绕高中化学的核心和主干知识，通过全新的考查角度和新颖的设问方式，考出新意，既让人觉得在情理之中又能给人以耳目一新的感觉，真正做到了热点问题的常考常新。
总之，2015年山东理综化学试题秉承了多年来形成的一贯风格，又不断求新、求变。试题在内容选择上密切关注与生产生活实际和科学发展前沿相关的化学问题，努力贴近生产、生活、科研等社会实际问题。整卷试题不偏、不怪，平和自然，站在学科发展的高度，从正面考查考生的思维，体现学科的科学和社会价值。
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